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Вариант 1  

Задание I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только 

одного ответа из четырех возможных.  

1. Живые организмы отличаются от тел неживой природы: 

1) составом атомов                                   3) малым содержанием воды 

2) клеточным строением                          4) минеральными веществами 

2. Органические вещества клетки – это: 

1) углерод, водород, азот, кислород 

2) вода, соли фосфорной и угольной кислот 

3) вода, соли, мочевина 

4) белки, жиры, углеводы, нуклеиновые кислоты 

3. Поступление веществ в клетку осуществляется через: 

1) пластиды                  2) ядро                    3) плазмалемму                     4) рибосомы 

4. Хромосомы – носители наследственной информации находятся в: 

1) ядре                       2) цитоплазме             3) лизосомах                      4) рибосомах 

5. Процесс образования у моркови сложных органических веществ из простых 

неорганических с использованием солнечной энергии – это: 

1) дыхание               2) диссимиляция               3) транспирация             4) фотосинтез 

6. У растения дыня есть: 

1) эпителиальная ткань                          3) соединительная ткань 

2) основная ткань                                    4) мышечная ткань 

7. Какие признаки имеют насекомоопыляемые растения? 

а) цветки крупные и яркие; б) мелкие цветки собраны в соцветия; в) цветки невзрачные, 

часто без околоцветника; г) образуют много мелкой, сухой пыльцы; д) имеют 

нектарники.  

1) а, б, д;                          2) б, г;                           3) а, в, д;                           4) б, в, г. 

8. К какому царству живой природы относят дрожжи? 

1) бактерии                     2) грибы                        3) растения                     4) протисты 

9. Стержневая корневая система отличается от мочковатой: 

1) недоразвитием главного корня                        3) наличием придаточных корней 

2) наличием мощного главного корня                4) наличием боковых корней 



10. При двойном оплодотворении из центральной клетки после ее слияния со 

спермием возникает: 

1) зародыш                 2) семязачаток                  3) эндосперм                     4) зигота 

11. Общими для грибов и животных, являются следующие признаки: 

а) всасывание пищи; б) способность к хемосинтезу; в) накапливание гликогена;                  

г) верхушечный рост; д) питание готовыми органическими веществами;                             

е) выделение мочевины 

1) а, б, д;                      2) в, д, е;                            3) а, г, е;                            4) в, г, д. 

12. Формула цветка лука (Allium cepa):  

1) ↑Ч3Л3Т3П1;              2) * Ч3Л3Т3П6;                3) *Ок6ТЗП(3);              4) *Ок3+3Т3+3П(3). 

13. Определите животных, подходящих под описание (А-Г): 

А) дифференцировка дыхательных путей, наличие клоаки, в состав скелета входят 

цевка и пряжка 

Б) трехкамерное сердце, ротоглоточный механизм дыхания, кожа богата железами 

В) шаровидный хрусталик, один круг кровообращения, туловищные почки 

Г) гетеродонтность, в составе среднего уха три слуховые косточки, развитие прямое 

1) А - веретеница, Б - тритон, В - пеночка, Г - дельфин 

2) А - пустельга, Б - чесночница, В - сазан, Г - выдра 

3) А - дрозд, Б - болотная черепаха, В - саламандра, Г - крот 

4) А - горбуша, Б - медянка, В - жерлянка, Г - лев 

14. Где у паука-крестовика происходят начальные этапы переваривания пищи? 

1) в глотке                2) в теле жертвы                3) в кишечнике                 4) в желудке 

15. Замкнутая кровеносная система: 

1) у дождевого червя                              3) у обыкновенного прудовика 

2) у комнатной мухи                              4) у лесного рыжего муравья 

16. Что служит пищей для самцов кровососущих комаров? 

1) нектар и сок растений                        3) кровь теплокровных животных 

2) мелкие насекомые                              4) всё перечисленное 

17. Сколько позвонков в шейном отделе у тритона? 

1) 1                             2) 2                                  3) 7                                  4) ни одного 

18. Что хорошо развито у птиц, но не встречается  у пресмыкающихся? 

1) клоака                  2) пряжка                   3) клюв                   4) сухая, без желез кожа 

19. Человеческая аскарида в теле человека находится в виде: 

1) финны в мышцах                 3) взрослого червя в кишечнике 

2) личинки в легких                 4) личинки в легких и взрослого червя в кишечнике 

20. Расположите в правильной последовательности отделы членистой конечности 

насекомого, начиная от груди: 

1) вертлуг→ тазик → голень → бедро → лапка 

2) тазик → вертлуг → бедро → голень → лапка 

3) бедро→ голень → тазик → лапка →вертлуг 

4) лапка→ бедро → голень →вертлуг→ тазик 



21. Червяга - это 

1) кольчатый червь             2) змея                  3) ящерица                     4) амфибия  

22. Для живого организма, изображенного на рисунке, характерны: 

а) подвижные веки 

б) отсутствие грудины 

в) ячеистые легкие 

г) наличие кожных желез 

д) желудок, состоящий из двух отделов – мускульного           

и железистого 

е) продукт азотистого обмена – мочевая кислота 

1) а, б, в                        2) б, г, е                         3) в, г, д                         4) б, в, е 

23. У волка: 

а) газообмен происходит в альвеолах и бронхах; б) неразвиты ключицы; в) мочеточники 

впадают в клоаку; г) слюна содержит пищеварительные ферменты; д) оплодотворение 

происходит в матке; е) левая часть сердца содержит артериальную кровь; ж) эпидермис 

однослойный; з) протоки потовых желез открываются в волосяные сумки;                                

и) альвеолярные лёгкие 

1) б, г, е, и                   2) в, д, е, з                        3) а, г, е, ж                       4) б, д, ж, и  

24. Выберите признаки, характерные для гомойотермных животных: 

а) аэробы; б) анаэробы; в) температура тела не зависит от температуры окружающей 

среды; г) температура тела зависит от температуры окружающей среды; д) сердце 

имеет не менее 4-х камер; е) к ним относятся насекомые  

1) а, г, д;                       2) а, б, в;                          3) а, в, д;                          4) а, г, е. 

25. Глохидий — это: 

1) планктонная личинка брюхоногих моллюсков; 

2) паразитическая личинка двустворчатых моллюсков; 

3) планктонная личинка двустворчатых моллюсков; 

4) подвижная личинка многощетинковых кольчецов. 

26. В отличие от речного угря горбуша:   а) относится к проходным рыбам; б) имеет 

кожное дыхание; в) на нерест уходит из моря в верховья рек; г) дает черную икру;  

д) имеет жировой плавник. 

1) а, в, г;                        2) в, д;                              3) б, в;                              4) а, г, д. 

27. Характерные черты соединительной ткани: 

1) клетки плотно прилегают друг к другу и высокая способность к регенерации; 

2) много межклеточного вещества и высокая способность к регенерации; 

3) много межклеточного вещества и низкая способность к регенерации; 

4) клетки расположены рыхло и низкая способность к регенерации; 

28. Функции эпителиальной ткани: 

1) регуляция процессов жизнедеятельности 

2) отложение запаса питательных веществ 

3) защита организма от механических повреждений 

4) передвижение веществ в организме 



29. Тела вторых нейронов симпатической части вегетативной нервной системы 

расположены в: 

1) узлах симпатических нервных цепочек;         3) боковых рогах спинного мозга; 

2) нервных узлах внутри органов;                        4) спинномозговых узлах; 

30. Зрелые эритроциты крови человека в отличие от эритроцитов лягушки: 

1) более мелкие, двояковогнутые, безъядерные; 

2) более мелкие, двояковыпуклые, безъядерные; 

3) более мелкие, сферические, одноядерные; 

4) более крупные, двояковогнутые, одноядерные. 

31. Концентрацию глюкозы в крови у человека увеличивают: 

1) инсулин и глюкагон;                               3) адреналин и глюкагон; 

2) инсулин и тироксин;                               4) все гормоны гипофиза. 

32. Чтобы достигнуть правой руки, кровь от кишечника должна пройти через: 

а) сердце (один раз);  б) сердце (два раза);  в) не проходит через сердце;  г) легкие;     

д) печень; е) мозг,  

1) б и г;                       2) а и г;                         3) б, г, д;                          4) в, г, е.   

33. При аллергических реакциях в организме человека возрастает количество:  

1) эритроцитов;           2) остеоцитов;               3) эозинофилов;              4) тромбоцитов. 

34. У больного кожа приобретает бронзовую окраску, он худеет, теряет аппетит, 

содержание сахара в крови понижается, кровяное давление падает, появляется 

мышечная слабость при заболевании….: 

1) аддисонова болезнь;         2) тетания;         3) микседема;         4) базедова болезнь. 

35. Сывороткой крови называют: 

1) цельную кровь, лишенную фибриногена;  

2) кровь, лишенную форменных элементов; 

3) кровь, лишенную плазмы; 

4) плазму, лишенную фибриногена 

36. Какие клетки неправильно отнесены к типу ткани: 

1) остеоциты - соединительная ткань;  

2) альвеолоциты - эпителиальная ткань;  

3) шванновские клетки - нервная ткань;  

4) хондроциты - эпителиальная ткань;  

37. У пограничника на форменной одежде имеется нагрудная нашивка: 0(І) Rh+.            

Это означает, что у пограничника: 

1) в эритроцитах имеются антитела α и β, а в плазме крови – особый белок – резус-

фактор; 

2) в плазме крови имеются антитела α и особый белок – резус-фактор, а в эритроцитах – 

антиген В; 

3) в плазме крови имеются антитела α и β, а в эритроцитах – антигены А и В и особый 

белок – резус-фактор; 

4) в эритроцитах имеется особый белок – резус-фактор и отсутствуют антигены А и В, а 

в плазме крови имеются антитела α и β; 



38. Если цифрой 1 обозначить радужку глаза человека, 2 – слезную железу,                      

3 – глазное яблоко, то правильное взаиморасположение этих структур будет 

отображать схема, обозначенная буквой: 

 

1) А;                                   2) Б;                                 3) В;                                        4) Г. 

39. В предложения, характеризующие этап дыхания человека, которому на 

спирограмме соответствует часть кривой FG, на месте пропусков вставьте 

подходящие по смыслу слова: 

а) давление в альвеолах легких по сравнению          с 

атмосферным...?....; 

б) мышцы брюшной стенки …?….. . 

1) а – уменьшается; б – сокращаются;  
2) а – уменьшается; б – расслабляются;  
3) а – увеличивается; б – не участвуют; 

4) а – увеличивается; б – сокращаются. 

40. Человек находится в помещении, воздух в котором умеренно увлажнен и нагрет 

до +40 °С. Укажите наиболее эффективный в данных условиях механизм 

терморегуляции: 

1) увеличение теплопродукции путем мышечной дрожи; 

2) увеличение теплоотдачи путем усиления потоотделения; 

3) увеличение теплопродукции путем усиления потоотделения; 

4) увеличение теплоотдачи путем расширения кровеносных сосудов кожи. 

Каждый правильный ответ - 1 балл. (40 баллов) 

Задание II. Вам предлагаются задания в виде суждений, с каждым из которых 

следует либо согласиться, либо отклонить. 

1. Покровные ткани образованы только мертвыми клетками.  

2. Гистология – это наука о клетке.  

3. Женские гаметы называются яичниками.  

4. Для рыб характерно наружное оплодотворение.  

5. Липа является насекомоопыляемым растением.  

6. Грибы размножаются с помощью спор.  

7. Птицы являются холоднокровными животными.  

8. Клубень картофеля является видоизмененным побегом.  

9. В природном сообществе клевер является продуцентом.  

10. В желудочно-кишечном тракте человека все белки перевариваются полностью.  

Каждый правильный ответ -1 балл. (10 баллов) 



Задание III. В овцеводстве известен 

паразит, вызывающий вертячку овец.                 

Справа представлен его жизненный 

цикл: 

Используя знания о известных 

вам паразитах и иллюстрацию 

жизненного цикла, выберите  

верные утверждения.                   

1) у паразита имеется шестикрючная 

личинка 

2) у данного паразита слепо 

замкнутый кишечник 

3) человек может являться 

промежуточным хозяином 

4) у данного паразита нет 

полости тела 

5) в теле псовых паразит 

располагается в кишечнике 

6) у паразита имеется стадия спороцисты. 

(8 баллов) 

 

Задание IV. Вам предлагаются задания, требующие установления соответствия.  

1. Соотнести животных и виды спорта, в которых они могли бы стать чемпионами. 

Организмы                                                Вид спорта 

а) муравей                                                1) прыжки в длину 

б) белка-летяга                                        2) тяжелая атлетика 

в) тунец                                                    3) спринтерский бег 

                                                                  4) спортивное ориентирование 

                                                                  5) дельтапланеризм 

                                                                  6) плавание    

(3 балла) 

2. Соотнесите инфекционные заболевания и форму их возбудителей: 

Заболевания                                          Возбудитель 

а) туберкулез                                           1) вирус   

б) грипп                                                    2) протист 

в) малярия                                                3) бактерия 

г) сибирская язва 

д) сифилис 

е) ветряная оспа 

ж) лейшманиоз  

з) энцефалит                                                                                              (8 баллов) 



3. Животные питаются разнообразной пищей. Они делятся на хищников, фитофагов, 

сапрофагов и т.д.   

Рассмотрите рисунки животных, разделите их на группы и запишите номер                             

в таблицу: 

хищник фитофаг сапрофаг всеядный насекомоядный 

     

Каждый правильный ответ – 0,5 балла. (6 баллов) 

1 2 

3 

4 5 6 

7 8 
9 

10 11 12 

 

Задание V. Расположите органы (структуры) животных в порядке их 

эволюционного возникновения: 

1) паутинные бородавки;  

2) членистые конечности;  

3) многослойный эпителий;  

4) нервная трубка;  

5) стрекательные клетки. 

Правильно составленная последовательность – 5 баллов.  



Практический тур 

 

Задание VI.  Решите задачи: 

1. Легочной вентиляцией (ЛВ) называют объем воздуха, вдыхаемого за единицу 

времени. Он определяется глубиной дыхания (объема вдоха и выдоха) и частотой 

дыхания. 

Рассчитайте ЛВ человека (дм3/мин), если известно, что резервный объем выдоха 

составляет 1500 см3, жизненная емкость легких – 4200 см3, частота дыхания – 15 

дыхательных актов (вдох-выдох) за 1 мин, резервные объемы вдоха и выдоха 

равны. 

 

2. Сердце здорового человека сокращается в среднем 75 раз в минуту. 

Старшеклассник готовится к урокам 4 часа. Сколько минут его сердце находится в 

фазе диастолы предсердий при таком ритме сокращений? 

 

3. В сдобной булке весом 130 г содержится 34% углеводов. Сколько энергии (в кДж) 

может усвоить организм из данной порции углеводов при КПД 65%?  

Правильный ответ -5 баллов. (15 баллов) 

 

Задание VІІ. Внимательно рассмотрите рисунок. С помощью буквенного шифра 

дайте описание растения, представленного на рисунке. 

Семейство:  

А - Розоцветные; Б – Крестоцветные;   

В - Паслёновые; Г - Бобовые;  

Д - Лилейные;  

Цветок:  

Ж - актиноморфный; З - зигоморфный;  

И - асимметричный  

Завязь:  

К - верхняя; Л - нижняя 

Плод:  

М - ягода; Н - орешек или многоорешек;  

О - костянка; П - зерновка; Р - семянка;  

С – стручок; Т - листовка; У – коробочка 

Околоцветник:  

Ф - двойной; Х - простой; Ц – редуцированный 

Каждая верная буква шифра –1 балл. (5 баллов) 

 

Общая сумма баллов  100. 


